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ЈЕ ЛЕ НА С. МЛА ДЕ НО ВИЋ

ПО ЛА ЗИ ШТА И ИС ХО ДИ ШТА ПЕ СНИ ШТВА  
БО ЈА НА ЈО ВА НО ВИ ЋА 

Ства ра лач ко би ће је не де љи во. Ма ко ли ко би ли ра зно вр сни 
ви до ви кроз ко је из ра жа ва сво је кре а тив не да ма ре, је дин стве на 
ми сао – где на по ред но ис тра ја ва ју ан тро по ло шка, ет но граф ска, 
си не а стич ка, али и пе снич ка свест, а све уте ме ље не око глав них 
он то ло шких по став ки и пи та ња – об је ди њу је ства ра лач ки по рив 
и по зив Бо ја на Јо ва но ви ћа, што га чи ни ис тра жи ва чем људ ског 
би ћа и бит ка кроз ин те грал ни ства ра лач ки про цес, на уч нич ки и 
умет нич ки. Не ће мо по гре ши ти ако ду шу, у нај ши рем сми слу ре
чи, по ста ви мо на кључ но ме сто ње го вог ис тра жи вач ког по ља, па 
не из не на ђу је ни ње но по ја вљи ва ње у на сло ву иза бра них пе са ма 
об ја вље них 2023. го ди не.

Пе снич ка књи га Рас тва ра ње ду ше пру жа мо гућ ност чи та ња 
го то во ком плет ног до са да шњег Јо ва но ви ће вог пе снич ког опу са, 
што до дат но олак ша ва уо ча ва ње пе снич ког раз во ја, про ме на и 
глав них по е тич ких уте ме ље ња, али ства ра и при ли ку да се ре ла
тив но мла ђа чи та лач ка пу бли ка упо зна са ње го вим ства ра ла
штвом, бу ду ћи да је реч о ау то ру ко ји се пр вим збир ка ма по ја вио 
још се дам де се тих го ди на про шлог ве ка. Од са мих по че та ка код 
Јо ва но ви ћа ис тра ја ва по тре ба за ви ше стру ким кре а тив ним из ра
зом, а у окви ру пе снич ког ис ку ства на зи ре се иде ја фор ми ра ња 
књи ге по пут ове, ко ја ре зул ти ра мо дер ни стич ком це ло ви то шћу и 
идеј ном ко хе рент но шћу, у скла ду са глав ним на че ли ма ње го ве 
де це ни ја ма гра ђе не ау тор ске по е ти ке.

Ка ко смо већ по ме ну ли, је дан од нај ва жни јих по сту ла та Јо
ва но ви ће вог по ет скопо е тич ког кон цеп та уте ме љу је се у ис тра
жи ва њу ду ше, те је та ко про ло шка пе сма по ме ну те књи ге – „Име 
ду ше” – ис пе ва на у фор ми обра ћа ња соп стве ном уну тра шњем 
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би ћу – да ли си ти мо је или ја тво је скро ви ште. Јо ва но вић ко ри сти 
овај по јам пре ва зи ла зе ћи зна че ња и ко но та ци је ко је он има у раз
ли чи тим ди сци пли на ма и у раз ли чи тим пе ри о ди ма, бу ду ћи да 
ис тра жу је и чо ве ка и чо ве чан ство у свим до би ма, од мит ске про
шло сти до са вре ме но сти, по ку ша ва ју ћи да за кључ ке уз диг не до 
уни вер зал ног ни воа. У ње го вој по е зи ји ра за зна је се и сам про цес 
са зна ња ко ји се од ви ја као по тра га за оп ште ва же ћим и ин тим ним 
исти на ма, као ан тро по ло шки и пси хо а на ли тич ки чин исто вре ме
но, јер пру жа и ко лек тив ни и ин ди ви ду ал ни од го вор, по стиг нут 
по сред ством де ло ва ња ин ту и тив ног де ла би ћа. Јо ва но ви ће во пе
ва ње о ду ши, од но сно о ани ми, из ве де но је пр вен стве но из ког
ни тив не а не из емо ци о нал не пер спек ти ве, где је увид фор ми ран 
кроз до мен про ми шља ња, а не кроз не по сред ност емо ци о нал ног 
до жи вља ја, што би за по е зи ју би ло са свим оче ки ва но, док се при
том да је јед на ка ва жност и ин ту и тив ном, а не са мо ра ци о нал ном 
са знај ном про це су. 

За раз ли ку од нај че шће хро но ло шки ор га ни зо ва них пре гле да 
ства ра ла штва у ова квим вр ста ма књи га иза бра них пе са ма, ау тор 
је при бе гао јед ној вр сти ин верз ног по ступ ка – Ухва ће не огле да лом 
/ пре о кре ну те ства ри / сла ве дру ги за кон („Ди са ње на око)”. На кон 
про ло шке, књи гу отва ра нај пре два де сет пет но вих пе са ма ко је је 
на пи сао по сле 2020. го ди не. У њи ма пра ти иде ју уда ља ва ња од 
све та, од ње го ве ма те ри јал но сти и по јав но сти, што се не ви ди 
са мо кроз од ре ђе не те мат ске фо ку се већ и кроз гра фич ку ор га ни
за ци ју са мих пе са ма, те сти хо ве ко ји ука зу ју на оти ма ње, па по
нов но вра ћа ње ле вој мар ги ни, на лик кре та њу та ла са или ода пе те 
стре ле. У те мат ском сми слу, са свим ком пле мен тар но, њи ма од го
ва ра ју пе сме из одељ ка у ко јем је оку пље на ра на и ка сни ја ха и ку 
по е зи ја, чи јем је пи са њу ау тор био та ко ђе ства ра лач ки пре дан. 
Све ко ли ке твар ке упра во ука зу ју на при ро ду чул ног све та, што 
Јо ва но вић об ли ку је јед ним по себ ним нео ло ги змом – твар ка (од 
ре чи твар и вар ка), су ге ри шу ћи да је ма те ри јал ност вар љи ва: При
кра ла ми се / Мра ви ња ју ћа влат / Вар ка тва ри, а ка ко ће по све
до чи ти и у пе сма ма „Об ма на ви дљи вог” и „По ли ти ка би ља”: Пред 
трај но шћу оног, / по пу шта при вид овог све та. 

Баш ова два по ла зи шта, ду ша и уда ља ва ње од све та и ма те
ри је, усло ви ла су да у Јо ва но ви ће вој по е зи ји мо же мо пра ти ти при
сут ност ме та фи зи ке, ко ја је од го ва ра ла по е тич ким тен ден ци ја ма 
по зно мо дер ни стич ких пе снич ких прак си у вре ме ка да он по чи ње 
да пи ше, али и по вра так ме та фи зи ци у од но су на но ве по е тич ке 
кон тек сте ко ји се од ње да нас све ви ше уда ља ва ју. По вра так се 
та ко у Јо ва но ви ће вој по е зи ји мо же пра ти ти и као по вра так из гу
бље ним за ви ча ји ма (За ви чај на во да / све је да ља, „Исон”): по вра так 
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ду ши, по вра так по ве ре њу у есен ци јал ност и при мор ди јал ност 
пе снич ког и је зич ког ис ку ства (Про чи та но пи смо / при ми че ме 
по чет ку, „Је зик”) и по вра так (нео/транс)сим бо ли стич ком на сле ђу 
и ме та фи зи ци. На су прот раз гра на тој мре жи ве ри стич ког пе ва ња 
у са вре ме ном пе сни штву, об но ва сим бо ли стич ког ис ку ства ви ше 
од го ва ра Јо ва но ви ће вој по тре би да као ин те грал ни ства ра лац ис
пи ту је би так, есен ци ју, су шти ну баш пре ко на го ве шта ја, слут ње, 
су ге сти је, та ко да се ме та фи зич ност ње го ве по е зи је ова пло ти ла и 
у из бо ру мо дер ни стич ког стил ског на сле ђа је зи ка тро па. У том 
сми слу, код Јо ва но ви ћа се об на вља и иде ал чи сте по е зи је – ослу
шнуо бе ли ну, / чи сте по е зи је („Ослу шну та бе ли на”) – о ка квом су 
по себ но пе ва ли фран цу ски сим бо ли сти, што под ра зу ме ва и по
вра так све ту пре спо зна је и об ли ко ва ња је зи ком, као и от кри ва ње 
ми стич ног ис ку ства ства ра ња. Ње го ва по е зи ја вр ло че сто под ра
зу ме ва и из о ста нак про стор новре мен ских од ре ђе ња и кон тек сту
а ли за ци ја у исто риј ској рав ни, што је још јед на од од ли ка ко ја је 
укла па у ли ни ју ме та фи зич ког пе ва ња за сно ва ну на на сле ђу мо
дер ни стич ког ис ку ства, а одва ја од дру гих до ми нант них то ко ва 
са вре ме ног (пост мо дер ни стич ког) пе ва ња, јер ка ко и сам пе снич
ки су бјект ка же: Не до ступ на су / ус пут на ме ста те ку ће по е зи је 
(„Жеђ”). Али то не зна чи да је спо ља шњи свет остао по стра ни, 
већ да је вр ло че сто пред ста вљен уни вер зал ним и об на вља ју ћим 
пе снич ким сли ка ма за сно ва ним на де мон ским пре фи гу ра ци ја ма 
(„На паст”) у сва ко днев ном ма те ри јал ном све ту по ср ну ћа – По зи
ра мо с вен цем / од пла стич ног тр ња на гла ви („Вас кр се ње”), где 
Уме сто ру ке пру жа / бо дљи ка ву жи цу („Жр тва”). 

Дру ги део ове пе снич ке књи ге кон ци пи ран је око пој ма про
зор љи во сти, ко ји ори ги нал но до ла зи из обла сти пра во слав ног 
хри шћан ства и упу ћу је на пој мо ве да ле ко ви до сти и ви зи о нар ства, 
али код Јо ва но ви ћа би ва пре у зет из ре ли ги о зне сфе ре да би се 
по ја вљи вао у пот пу но но вим кон тек сти ма ин ту и тив не ког ни ци је, 
за ко ју смо већ по ме ну ли да је ва жна за ње го во пе сни штво. По ред 
нат при род ног да ра про зор љи во сти по сто ји и при род на про зор
љи вост ко ја озна ча ва ра су ђи ва ње и по чи ње не ком вр стом пред о
се ћа ња и на го ве шта ја, што се од лич но укла па и у Јо ва но ви ћев 
сим бо ли стич ки мо дер ни стич ки по е тич ки кључ. Пор зор љив је тај 
ко ји је Ди са њем кроз тр ску / про ме нио [сам] на ви ке („За ступ ник 
про зир ног”). Ако смо по ре ме ће ну хро но ло ги ју, од но сно ин вер зи
ју, мо гли при ме ти ти у књи зи ко ја је ком по но ва на та ко да се по сле 
про ло шке пе сме уво де нај но ви је пе сме, за тим пе сме из нај зре ли је 
ства ра лач ке фа зе, па да се тек он да чи та ју нај ста ри је пе сме, ов де 
има мо ин вер зи ју ло ги ке ис тра жи ва ња, тач ни је – про на ла зи мо 
од го во ре пре пи та ња: Окоп не ло пред о се ћа ње: / за цр та ни од го во
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ри / че ка ју сво ја пи та ња („Тај ни дуг”), а са ма упи та ност је оста
вље на чи та о цу, чи ме се и до дат но по зи ва на има ги нар ни ди ја лог 
са про зор љи вим или про зор љи вом, јер се мо же по ја ви ти и у жен
ском ро ду, као у пе сми „Па бир ци про зор љи ве”, алу ди ра ју ћи ти ме 
и на ани му, ко ја до дат но по твр ђу је ин ту и тив ни об лик са зна ња и 
пред ви ђа ња.

У том сре ди шњем де лу књи ге сти че мо увид у за пи та ност 
пе снич ког су бјек та пред основ ним он то ло шким пој мо ви ма и 
устрој ством све та по сред ством пој мо ва твор ца, вре ме на, тај не 
бит ка. Упра во на том ме сту от кри ва се и не до стат ност је зи ка, не
из ре ци вост су шти не или пак мно го стру кост име на ко ја тре ба да 
по кри ју те су шти не – За ви сно од не во ља / мно гим смо Те име ни ма 
/ озна ча ва ли („Из ри ца ње не ис ка зи вог”). С дру ге стра не, по ред 
не до вољ но сти ре чи и не мо гућ но сти да оне от кри ју тај ну бит ка 
от кри ва се је дан по зно мо дер ни стич ки то пос од но сно сим бо ли
стич ка сна га бе ли не (од су ства зна ков ног са др жа ја) ко ја по се би 
по ста је по ли ва лент ни знак или све зна ју ћа бе ли на, јер не ис пи сан 
лист оста вља сјај пра зне стра не („Бе ли за вет”): Не из го во ре не / 
до шле су до те бе ре чи / о све зна ју ћој бе ли ни. [...] опи си ма ти ши не 
/ одр жа вам сло вен ску љу бав пре ма дну / и уме ће ди са ња на тр ску. 
(„Обич на веч ност”). Пе снич ки су бјект се за то ја вља као ту мач 
бе ли не и не ко ко от кри ва По ре кло се ћа ња на до га ђа је / ко ји се ни
су зби ли („Чи та ње бе ли не”), док Ис под ре чи / Је зе ри се / Ду бо ка 
ти ши на / Ма сти ла („Ре че ни ца”). Услов но ре че но, и он но си осо
би не про зор љи во сти јер он бу дућ ност тре ба да от кри је по сред
ством тра го ва про шло сти ко ја је за бо ра вље на, из бри са на, дру гим 
је зи ком ка за на или са мо пре тво ре на у бе ли ну и ти ши ну ко ју ре чи 
не мо гу да ис ка жу. По ве зи ва ње про шлог и бу ду ћег би ло би за да
так про зор љи вог, ко ји баш за то и успе ва да бо ље ви ди. Ту Јо ва но
вић ко ри сти на ци о нал не сим бо ле ко ји осми шља ва ју зна чај ко лек
тив ног се ћа ња и пам ће ња са кри ве ног ис под та ло га ре чи: У овом 
ста ду / Мо гла би се на ћи ко жа / Од ко је би ис пао / Је дан до бар мех 
// Оста ло ста до / Са мо ће про ћи / По ред му зи ке („Гај де”). По ред 
гај ди, на ћи ће се ту и да и ре, али и древ на хра сто ва биљ ка као све
то др во ко је ка зу је пут: Про на ла зи мо сво ја ле жи шта / и кре ће мо 
за хра стом ко га смо ка сно / по же ле ли да за гр ли мо („За вр шни ис
пит”). Бу ду ћи да је пе ва ње код Јо ва но ви ћа ин те гри са но у он то ло
шки си стем, са свим је оче ки ва но по ја вљи ва ње (ау то)по е тич ких 
те ма, али је ве о ма за ни мљи во што он пе снич ко де ло ва ње до во ди 
у ве зу са ства ра њем у при ро ди, по пут оног у пе сми у „Па ук”: По
год бу с при ро дом / Из вла чим у нит. Пе сма ко јом се за тва ра књи га 
иза бра них пе са ма, „По след ња же ља”, и ко ја има не ку вр сту те ста
мен тар ног и епи ло шког ка рак те ра, та ко ђе од го ва ра по е тич ким 
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те ма ма и то по су мо дер ни стич ке за бо ра вље не пе сме – Ви ше је се 
не се ћам, / пам тим са мо за бо ра вом са чу ва не / раз ли ке из ме ђу 
ре чи.

Јо ва но вић у свом це ло куп ном пе сни штву оста је у не ис ка за
ном и не мер љи вом по тен ци ја лу не ка за ног и не ре а ли зо ва ног: Од 
учи ње ног је ва жни је / оно што је мо гло да се до го ди („Све тло сни 
траг”). Оно што је мо гло да се до го ди је оби ље мно штва, док је 
ре а ли зо ва но са мо јед но. С дру ге стра не, то јед но је и је ди но што 
ис тра жи ва чу и пе сни ку пре о ста је. Це ло куп но ње го во пе ва ње тако 
се на ла зи у до ме ну пре и спи ти ва ња ба зич них он то ло шких ка те
го ри ја по сма тра ју ћи би ће и тра же ћи ње го ву есен ци јал ност иза 
по ја ве ма те ри јал ног, те раз об ли ча ва ју ћи при ви де ства ри и је дин
ства су прот но сти, где се од ра жа ва ју и ње го ви ан тро по ло шки уви
ди. Бе ли ча ста хар ти ја нај бо љи је при ја тељ ње го вог пе снич ког 
им пул са ко ји от кри ва по чет ке и за чет ке све га – До шао сам из гле
да на свет / пре свог ро ђе ња („Пре по чет ка”). Та ко Јо ва но ви ће во 
пе ва ње о ду ши ис тра ја ва у ње ном про на ла же њу пре по чет ка и иза 
ства ри, док за ре чи ма оста је траг ор феј ске со ли („Исон”).




